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АК ТУ АЛЬ НЕ ДОСЛІДЖЕН НЯ ДЖЕ РЕЛ 
ЦИВІЛЬНО ГО ПРО ЦЕ СУ АЛЬ НО ГО ПРА ВА

У ве ресні 2012 р. на Всесвітньо му кон гресі Міжна род ної асоціації про це су -
аль но го пра ва у Москві бу ло за зна че но, що однією з про блем су час но го цивільно -
го су до чин ст ва є співвідно шен ня спра вед ли вих ре зуль татів і су во ро го фор малізму
при вирішенні цивільних справ у суді. Чи є ме тою цивільно го про це су спра вед -
ливість по суті або пра виль не вжи ван ня пра во вих норм? Це пи тан ня ча с то роз гля -
да ють як по мил ко ву ди ле му. Од нак обидві ці умо ви збіга ють ся ли ше в іде аль но -
му ви пад ку. Про те без пе реч не те, що різні країни відда ють пе ре ва гу спра вед ли -
вості по суті, або фор мальній спра вед ли вості1.

Вка за ну про бле му мож на вва жа ти лейт мо ти вом мо но графічно го досліджен ня
С.В. Ва сильєва*. Дійсно, як мож на по вноцінно поєдна ти спра вед ли ву су до ву про -
це ду ру роз гля ду спра ви і фор маль но-нор ма тив ну рег ла мен тацію дій учас ників су -
до во го про це су, вра хо ву ю чи те, що: а) вик ли кає стур бо ваність якість національ -
но го про це су аль но го за ко но дав ст ва. Не до ско налі за ко ни ус клад ню ють для
сторін, які бе руть участь у справі, а та кож для суддів їх інтер пре тацію і за сто су -
ван ня, а ду же де талізо ва не за ко но дав ст во за вдає шко ди пра ву; б) про це су аль не
пра во помітно підда ло ся інтер національ ності і уз го д жен ню, тоді як раніше су до -
вий роз гляд виз на чав ся національ ни ми за ко на ми і пра ви ла ми; в) іде а лом су час но -
го су до чин ст ва стає ефек тив на, а не про сто фор маль на рівність пе ред за ко ном, а
та кож втілен ня в жит тя те орії до ступ ності пра во суд дя; г) по ява де я ких не га тив -
них ас пектів су до чин ст ва, на при клад зло вжи ван ня фор малізмом су до вих про це -
дур; д) на рівень си с те ми цивільно го су до чин ст ва знач ною мірою впли ває і
«людсь кий чин ник», тоб то учас ни ки про це су, судді й ад во ка ти, є однією з при чин
роз ри ву між те орією та прак ти кою.

У зв’яз ку з цим по ява ком плекс них на уко вих досліджень, які відо б ра жа ють
те о ре тичні та прак тичні ас пек ти як за галь ної те орії дже рел пра ва, так і дже рел ок -
ре мих га лу зей пра ва, є вель ми своєчас ною і важ ли вою подією в на уко во му світі.
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Три ва лий час у на уці цивільно го про це су аль но го пра ва па ну ва ла дум ка, що
фор мою (дже ре лом) цивільно го про це су аль но го пра ва мо жуть ви с ту па ти ви ключ -
но нор ма тив но-пра вові ак ти, на явність же інших за пе ре чу ва лась. Та ке по ло жен ня
підтри му ва лось і на офіційно му пра во твор чо му рівні.

Ста нов лен ня но вої пра во вої си с те ми су час ної Ук раїни, її інте г рація до світо -
во го пра во во го по ля з не ми нучістю по ста ви ли пи тан ня про но ве ро зуміння по нят -
тя «дже ре ла пра ва», про пе ре гляд їх си с те ми, по яву й за сто су ван ня так зва них
«не тра диційних» для країн ро ма но-гер мансь кої си с те ми дже рел цивільно го про -
це су аль но го пра ва. 

Мо но графія С.В. Ва сильєва – це спро ба відповісти на ряд те о ре тич них пи -
тань, виріши ти су пе реч ності між існу ю чи ми кон цепціями про це су аль но го пра ва
та за про по ну ва ти ав торсь ке ба чен ня вирішен ня про бле ми фор му ван ня новітньої
си с те ми дже рел цивільно го про це су аль но го пра ва.

Ро бо та С.В. Ва сильєва відрізняється логікою ви кла ден ня ма теріалу
досліджен ня на ос нові си с тем но го аналізу та кої пра во вої ка те горії, як дже ре ла
цивільно го про це су аль но го пра ва. Слід підтри ма ти по зицію ав то ра, що си с те ма
дже рел цивільно го про це су аль но го пра ва – це не ли ше їх про ста су купність, але
і си с тем ний ре зуль тат пра во твор чості. Ха рак тер си с те ми виз на чається
взаємозв'яз ком між ок ре ми ми ви да ми дже рел пра ва. Вла с ти вості кож но го ви ду
дже ре ла пра ва виз на ча ють цілісність вла с ти во с тей си с те ми, яка не мо же бу ти зве -
де на до про сто го підсу мо ву ван ня вла с ти во с тей дже рел пра ва, а є якісни ми оз на -
ка ми ціло го. Най важ ливішою сто ро ною си с те ми є її ди намічний ас пект –
внутрішня ор ганізація дже рел пра ва, в ос нові якої ле жить ба га то пла но ва пра во -
твор ча діяльність, їх функціональність, впо ряд ко ваність взаємодії, що, зре ш тою,
виз на чає цілісність усієї си с те ми. Ди намічний ас пект си с те ми дже рел пра ва відо -
б ра жає по тенційну мож ливість зміни вла с ти во с тей си с те ми дже рел пра ва і пра во -
вої си с те ми в ціло му, в разі зміни її еле ментів (дже рел пра ва) – вклю чен ня но вих
(або ви клю чен ня тих, що існу ють) дже рел пра ва в си с те му або зміну
функціональ них вла с ти во с тей тих, що вже є. От же, аналіз будь-якої си с те ми, у то -
му числі си с те ми дже рел цивільно го про це су аль но го пра ва, не мо же місти тись у
одній за стиглій мо делі (С. 125–128).

Впер ше в на уці цивільно го про це су аль но го пра ва Ук раїни на рівні до к т ри -
наль но го досліджен ня здійсне но аналіз так зва них «не тра диційних» дже рел
цивільно го про це су аль но го пра ва, до яких ав тор відно сить нор ма тив ний до говір,
су до ву прак ти ку, пра во вий зви чай, пра во ву до к т ри ну, пра вові прин ци пи, обґрун -
то ву ють ся підста ви і по ря док за сто су ван ня вка за них дже рел пра ва (С. 45–124).

Слід підтри ма ти ав торсь ке тлу ма чен ня по нят тя су до вої прак ти ки як ціле с пря -
мо ва ної діяль ності суб’єктів су до вої си с те ми Ук раїни що до відправ лен ня пра во -
суд дя і сфор мо ва но го на її підставі ре зуль та ту в формі пра во вих прин ципів (пра -
во вих по зицій), які за пов ню ють, до пов ню ють або зміню ють у зв’яз ку з де -
фектністю (про гальністю) нор ми, що ре гу лю ють суспільні відно си ни при роз -
гляді кон крет них ка те горій справ (С. 63).

Аналізу ю чи су часні підхо ди на уковців що до по нят тя та ди фе ренціації су до вої
прак ти ки, С.В. Ва сильєв не тільки дає роз гор ну ту ха рак те ри с ти ку прак ти ки судів
за галь ної юри с дикції, Кон сти туційно го Су ду Ук раїни і Євро пейсь ко го су ду з прав
лю ди ни, але і про по нує ре альні кон ст рукції за сто су ван ня та ких дже рел пра ва на
прак тиці. Ав торсь ка кла сифікація су до вої прак ти ки на пра во за с то сов ну, інтер пре -
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таційну і пра во твор чу суттєво відрізняється від за про по но ва них нині виз на чень в
юри дичній літе ра турі (С. 64–68, 233–319).

Ре зуль та ти досліджен ня знай ш ли своє відо б ра жен ня в ос тан нь о му розділі мо -
но графії, при свя че но му вдо с ко на лен ню си с те ми дже рел цивільно го про це су аль -
но го пра ва. За слу го ву ють на підтрим ку періоди зація істо рич но го роз вит ку
цивільно го су до чин ст ва Ук раїни, мо делі (фор ми) си с те ма ти зації, кри терії вдо с ко -
на лен ня та тен денції роз вит ку си с те ми дже рел національ но го цивільно го про це -
су аль но го пра ва (С. 320–355). 

Як і будь-яка на уко ва пра ця, мо но графія не поз бав ле на пев них не доліків і дис -
кусійних мо ментів, які по тре бу ють до дат ко вої ар гу мен тації. Зо к ре ма, дис кусійни -
ми є по ло жен ня мо но графії що до си с тем них вла с ти во с тей дже рел цивільно го
про це су аль но го пра ва, а та кож їх роз поділ на тра диційні та не тра диційні. Крім
то го, здійсню ю чи по глиб ле ний аналіз указів Пре зи ден та Ук раїни як дже рел
цивільно го про це су аль но го пра ва, ав тор не на дає при кладів їх за сто су ван ня у су -
довій прак тиці (С. 222–225); пе ре бу ва ю чи на по зиції не виз нан ня су до во го пре це -
ден та дже ре лом цивільно го про це су аль но го пра ва (С. 241–243), ав тор не обґрун -
то вує цьо го твер д жен ня. Од нак ці за ува жен ня мож на роз гля да ти як пер спек ти ву
по даль шо го вдо с ко на лен ня й роз вит ку по ло жень мо но графії, яка бу де вра хо ва на
ав то ром у май бут нь о му.

От же, пред став ле на мо но графія «Дже ре ла цивільно го про це су аль но го пра ва
Ук раїни: тра диції й інно вації» є за вер ше ним са мостійним на уко вим досліджен -
ням, ви ко на ним на ак ту аль ну те му, має на уко ву і прак тич ну цінність. Ре зуль та ти
досліджен ня мо жуть бу ти ви ко ри с тані як у на уко во-дослідних цілях і у пра во -
творчій ро боті, так і в на вчаль но му про цесі. 

Ви дан ня цієї мо но графії є логічним про дов жен ням на уко вих досліджень
С.В. Ва сильєва – ав то ра по над 130 на уко вих праць, се ред яких 3 мо но графії –
«Су до чин ст во у спра вах про відшко ду ван ня шко ди, за подіяної жит тю та здо ров’ю
гро ма дя ни на при ви ко нанні ним тру до вих обов’язків» (Харків, 1999), «До ка зу -
ван ня та до ка зи у гос по дарсь ко му про цесі Ук раїни» (Харків, 2004), «Деліктне су -
до чин ст во» (Харків, 2005), по над 20 підруч ників та на вчаль них посібників з про -
блем цивільно го та гос по дарсь ко го су до чин ст ва.

Мо но графії вла с ти ва на уко ва но виз на, що свідчить про гли бо ку обізнаність
ав то ра з те о ре тич ни ми та прак тич ни ми ас пек та ми пра во во го ре гу лю ван ня
цивільних про це су аль них пра вовідно син, во на бу де ко рис ною для фахівців у га -
лузі про це су аль но го пра ва, а та кож фахівців, які на на уко во му та прак тич но му
рівнях вирішу ють пи тан ня здійснен ня пра во суд дя. 

1. Граж дан ский про цесс в меж ду на род ном ди а ло ге: ев ро пей ский кон текст: Все мир -
ная кон фе рен ция Меж ду на род ной ас со ци а ции про цес су аль но го пра ва, 18–21 сен тя б ря
2012 г., Моск ва, Рос сия: Сбор ник до кла дов / Под ред. Д.Я. Ма ле ши на; Меж ду на род ная
ас со ци а ция про цес су аль но го пра ва. – М.: Ста тут, 2012. – С.163.
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